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2. valikokeen vastaukset

1 a) Ei totta. (Huom. luottamusvélin tulkinta aiheuttaa klassisesti hankaluuksia, vrt.
tehtava 4c)

Totta.
Ei totta.
Ei totta.
Totta.
Totta.
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2 Sanallinen tehtava. Tyypillisimmit pistemenetykset kun listattuja kisitteitd puuttuu tai
selitetty puolivillaisesti. Erityisesti p-arvon tulkinta todennékoisyytend saada havaittuja
tai vieldkin poikkeuksellisempia arvoja nollahypoteesin patiessa.

3 a) Estimaattori on ”paras arvaus”’ tuntemattomalle parametrille perustuen satunnais-
muuttujiin (kuvitteelliset havainnot jotka kenties joskus saadaan) ja siten satunnais-
muuttuja myos. Estimaatti on lukuarvo joka saadaan kun havainnot joskus oikeasti
kerdtaan.

b) Harhaton jos estimaattorin odotusarvo on todellinen parametri (eli keskiméérin saadaan
oikeita tuloksia). Tarkentuva jos otoskoon kasvaessa estimaattori "on lahempani”
todellista arvoa (missd mielessi satunnaismuuttuja on “lahelld” annettua ei satun-
naista numeroa on haastavampi késitella eikd kuulu télle kurssille)

c) i1 =4.8 ja 6 = 3.259. Tyypilliset pistemenetykset jos kiytetty vain excelin komen-
toa hajonnalle perustelematta harhattomuutta, tai kiytetty esim. excelin vaarai
komentoa hajonta.p.

4 a) lineaarisessa regressiossa selitetdiin/ennustetaan muuttujaa y toisen muuttujan x
avulla (voi olla toki useita) lineaarisesti. Toimii sitd paremmin mitd voimakkaampaa
lineaarinen riippuvuus muuttujien valilla on.

b) Luottamusvili on muotoa T+ za\/iﬁ missd nyt otoskoko n = 10, keskiarvo x = 1 = 4.8
ja hajonta s = ¢ = 3.259 (tehtdvi 3c), ja ehdosta P(—z, < Z < z,) = 0.9 rajaksi
z, = 1.645. Saadaan 4.8 & 1.690

c¢) Virheitd on artikkelissa useita ja tekstii voi myos tulkita monella tavalla. Erilaiset
virheet ja tulkinnat kelpasivat kunhan perustelut ovat oikean suuntaiset. Tyypil-
lisimmaét pistemenetykset luottamusvilin vadrastd tulkinnasta, esim. perustelusta
"viiden prosentin todennékoisyys, ettd oikea kannatus on vilin 8-12 ulkopuolella”
(vrt. tehtédva la)
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5 a) Kyseessd testi odotusarvolle kaksisuuntaisella Hy : pu # 10. Testisuure —2.38 ja p-

b)

arvo 0.017 > 0.01 = H, jaa voimaan eli linjassa ei vikaa. Tyypilliset pistemenetykset
vadrdsta testausasetelmasta ja virheellisistd johtopdatoksista

Kyseessd odotusarvojen parivertailu yksisuuntaisella Hy : puy < po. Testisuure —1.88
jap-arvo 0.03 < 0.05 = Hj hylatain eli linja 2 tuottaa pidempié ruuveja. Tyypilliset
pistemenetykset vadristd testausasetelmasta ja virheellisista johtopaédtoksista

Kyseessa testi suhteelliselle osuudelle yksisuuntaisella H; : m9 < 0.12. Testisuure
—1.46 ja p-arvo 0.07 > 0.05 = H, jaa voimaan eli kannatus ei ole laskenut. Tyypil-
liset pistemenetykset vidrista testausasetelmasta ja virheellisistd johtopédatoksista

Kyseessi parivertailu suhteellisille osuuksille yksisuuntaisella Hy : m; > 7o (ryhmé 1
on paiakaupunkiseudulla asuvat). Testisuure 0.75 ja p-arvo 0.226 > 0.01 = H, jaa
voimaan eli kannatus ei ole suurempaa padkaupunkiseudulla. Tyypilliset pistemene-
tykset vaarista testausasetelmasta ja virheellisista johtopaatoksista

Keskeisen raja-arvolauseen mukaan (oikein skaalattu) summa riippumattomia sat-
unnaismuuttujia on likimain normaalinen, joten testisuureissa esiintyvat keskiarvot
ja/tai suhteelliset osuudet ovat likimain normaalisia. Siten esimerkiksi odotusarvon

testissé testisuure t = -~ on likimain normaalinen (suora seuraus keskeisest# raja-
vn
arvolauseesta). Toisaalta jos hajontaa o ei tunneta, kiytetddn ¢ = - missd nyt
NG

my0s s on satunnainen, ja siksi keskeisen raja-arvolauseen soveltaminen ei suoraan
onnistu. Vaikka tarkka matemaattinen tarkastelu ei kuulu kurssin aihepiiriin, vaadit-
tiin tdysiin pisteisiin tdméan seikan edes ylimalkainen huomioiminen. Toisin sanoen,
tyypilliset pistemenetykset tulivat suppeista perusteluista "koska oletetaan niin” tai
lyhyt “koska keskeinen raja-arvolause”.

Kummallisuuksia 16ytyy useita ja moni oli huomannut vaikkapa sen, etti testisuureen
arvo 3.03 otoskoolla 50 on hyvin erikoinen, silla se tarkoittaisi otokseen osuneen 2.63
vikaantunutta! Lisiksi erittdin pieni p-arvo johtaa nollahypoteesin (herkkddn, ta-
vanomaisilla merkitsevyystasoilla) hylkddmiseen. T&lloin vaihtoehtoinen hypoteesi
astuu voimaan ja todetaan, ettd vikaantuneiden osuus on jotain muuta kuin viitetty
0.01. Yritysjohtaja tekee siis johtopdatokset nurinpéin! Erityisend piirteend huo-
maamme myos, ettd nollahypoteesin pétiessd todellinen osuus 7y = 0.01 on niin
pieni, ettd binomijakauman normaaliapproximaatioon otoskoko n = 50 ei riitd alku-
unkaan, ja normaalijakauman kiyttd on erittdin epéilyttavad! Yleisesti pieni oto-
skoko oli huomioitu epdilyttavana yksityiskohtana, mutta ilman sen yhdistdmista
normaaliapproximaation virheeseen ei tiysii pisteitd voinut saada. Tastd syntyi
tyypilliset vihennykset pisteisiin.
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